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Sähkön hinnan kanssa on tus-
kailtu nyt reipas puoli vuoƩ a. 
Turku Energia piƟ  omakoƟ yh-
distysten puheenjohtajille 
Ɵ laisuuden, jossa se kertoi 
oman näkemyksensä ener-
giamarkkinoista ja sähkön 
hintakriisistä. Se Ɵ lanne, jos-
sa TE:n tarjous TPK:n jäse-
nille tehƟ in, oli heille saman 
sorƟ n sumussa kulkemista 
kuin asiakkaille. Hinta lienee 
ollut markkinahinta siinä Ɵ -
lanteessa, muƩ a vaikein pala 
on ollut hyväksyä irƟ sanomis-
ehto. Siitä on TPK:ssa tehty 
kantelu Energiavirastoon, 
jolla olisi ollut oikeus antaa 
määräys kohtuullistamisesta. 
Asia siirreƫ  in kuitenkin Ku-
luƩ ajariitalautakuntaan, jos-
ta parhaassakin tapauksessa 
saadaan vain suositus ehdon 
muuƩ amisesta, muƩ a se ei 
sido osapuolia.   
 Sähkömarkkinat ovat rikki ja 
Saksa maksaƩ aa ”AtomkraŌ -
NeinDanke” -hurmosliikkeen 
ja PuƟ nin aiheuƩ aman ener-
giakriisin muilla EU mailla. 
Saksa näkee maakaasun  osa-
na vihreää siirtymää, vaikka 
sen päästöt ovat 490g/kWh. 
Sähkömarkkinat ovat Suo-
men kannalta rikki, koska 
fossiilinen ja kallein maakaa-
su määrää hinnan silloin kun 
energiaa eniten tarvitaan. 
Sähkömarkkinat ovat rikki, 
koska Nordpoolin alueella 
sähkö tehdään samoilla kus-
tannuksilla kuin 2021-2022, 
jolloin hinta oli alle 4snt/
kWh ja sillloinkin sekä myyn-
Ɵ yhƟ öt eƩ ä tuoƩ ajat tekivät 
voiƩ oa. Koska energiapula on 
helliƩ änyt, EU voisi viheltää 
pelin poikki ja määrätä uusi-
maan yli 15snt/kWh määräai-
kaiset sopimukset, joita viime 
vuoden puolella tehƟ in. Vaih-
toehtona Windfall verolle - se 
tuskin hyödyƩ ää käyƩ äjiä 
vaan katoaa EU:n mustaan 
aukkoon.
RAIMO OLLILA

Sähköshokkiin ei näky-
vissä helpotusta Kevätkokous Rientolassa 

12.4.2023 klo 17:30 alkaen
Sääntömääräinen Takakirveen OmakoƟ yhdistys ry:n kevätkokous pidetään 
Rientolassa klo 17:30  alkaen. Kokouksen aluksi käydään läpi ajankohƟ aisia aiheita.
Kokous alkaa kahvitarjoilulla, varsinainen kevätkokous käynnistyy klo 18:00. 
Koronarajoitusten poistuƩ ua maskeja ei pidetä, muƩ a ethän tule kokoukseen 
sairaana, oireisena tai huonovoinƟ sena. Desinfi oinƟ aineƩ a on käyteƩ ävissä.
Sääntömääräisen kevätkokouksen asialista:
1. Kokouksen avaus 2. Valitaan kokouksen puheenjohtaja, sihteeri, kaksi pöy-
täkirjantarkastajaa ja tarviƩ aessa kaksi ääntenlaskijaa 3. Todetaan kokouksen 
laillisuus ja päätösvaltaisuus 4. Hyväksytään kokouksen työjärjestys
5. Esitetään Ɵ linpäätös, vuosikertomus ja Ɵ lintarkastajien lausunto 6. Pääte-
tään Ɵ linpäätöksen vahvistamisesta ja vastuuvapauden myöntämisestä halli-
tukselle ja muille vastuuvelvollisille 7. Käsitellään muut kokouskutsussa mai-
nitut asiat.
                             IlmoiƩ audu os. takakirveen.omakoƟ yhdistys@gmail.com

Aurinkopaneeli maksanee itsensä 10 vuodessa
Paneelien  hinnat asennuksi-
neen ovat lyhyessä ajassa tul-
leet reilusƟ  alaspäin, nyt 12kpl 
410Wp (4,92kWp) panee-
lin järjestelmä tarjotaan alle   
7000€:lla, kun vielä viime vuo-
den syksyltä samalla paneeli-
määrällä, hieman suuremmalla 
teholla, (5,4kWp) tarjous oli n. 
12000€. Työn osuus viimeisek-
si saadussa tarjouksessa oli n. 
3000-3400€, josta koƟ talous-
vähennys olisi n. 1100-1260€.
 Aurinkopaneelit tuoƩ avat 
hyvin maalis-syyskuun välillä, 
muƩ a loka - helmikuussa, jol-
loin sähkön kulutus on suurin, 
paneelien teho on pienin ja se 
heikentää investoinnin kannat-
tavuuƩ a.  Mikäli paneeleita ei 
saa asenneƩ ua suoraan ete-
lään n. 30° kulmassa, tuoƩ o-
arvioita pitää korjata alaspäin.  
Nyrkkisääntö on, eƩ ä itään ja 
länteen päin paneelissa tuoƩ o 
on n. 25%  pienempi kuin ete-
lään suunnatussa ja 7% pie-
nempi kaakkoon ja lounaaseen 
suunnatussa.
Pitkässä juoksussa kannaƩ a-
vuus riippuu energiamarkki-
noista ja siitä kuinka paljon 
sähköä saa omaan käyƩ öön. 
Se kuinka paljon energiayhƟ ö 
palauƩ aa euroina pientuot-

tajalle riippuu pörssisähkön 
hinnasta. Suurimmillaan pa-
neelien tuoƩ o on kesällä, jol-
loin sähkön tarjonta on suuri, 
kulutus pienin ja pörssisähkön 
hinta alhaisin. OL3:n käynnis-
tyƩ yä ja uusien suurten au-
rinkovoimaloiden valmistuƩ a 
tuskin enää syntyy vastaavaa 
Ɵ lanneƩ a kuin viime elokuus-
sa, jolloin tuulivoimalat seisoi-
vat tyynessä ja pörssisähkön 
keskihinta oli pientuoƩ ajan-
kin iloksi 26 snt/kWh (alv0%). 

Hinta ja suunta ratkaisee
 Yksi tapa arvioida kannaƩ aako 
paneelit hankkia  on verrata 
sähköyhƟ östä saatavaa omaa  
kuukausiƩ aista sähkön kulu-
tusta mahdolliseen kuukausit-
taiseen paneelituoƩ oon. Sen 
osaa parhaiten ennustaa ”ko-
kemusasiantunƟ ja”, jolla on to-
dellista Ɵ lastoa omasta aurin-
kosähkön tuotosta. Laskelman 
kaƩ o on liki länteen, joten n. 
4.92kWp paneelien tuoƩ oar-
viota pudoteƫ  in n. 20% ete-
lään suunnatuista. 
  TE sopimukseen jumiƩ uneelle, 
11000kWh/v kulutuksella näyt-
täisi, eƩ ä kahden ensimmäisen 
vuoden aikana sähkölaskuissa 
säästyisi n. 1700€. Jos hinta 

palaa ”uuteen normaaliin”eli n. 
9snt/kWh, 8 vuodessa säästöt 
olisivat 2275€. Länteen suun-
natut paneelit eivät näyƩ äisi 
kuoleƩ uvan 10 vuodessa. Ko-
Ɵ talousvähennys +säästöt teki-
sivät 5180€  ja hankintakustan-
nus 6490€ eli makseƩ avaa jäisi 
vielä -1310€. MuƩ a jos panee-
lit suuntaa etelään, ne maksai-
sivat itsensä 10 vuodessa em. 
hintaoletuksilla.
 KannaƩ avuuslaskelmat voivat 
heiƩ ää ”häränpyllyä”, koska 
sähkön hintakehitys on arvaa-
maton. Jos ilmastonmuutok-
sessa Norjan ja Ruotsin vesi-
säätövoima kuivuu, tyynisinä 
talvipäivinä on sähköpula. Sil-
loin pientuotantolla tehdään 
Ɵ liä.

Arvio 4,92 kWp paneelien tuotosta 
asennussuunnan mukaan



TAKAKIRVEEN OMAKOTIYHDISTYS

Energiadirektiivi Hölmölästä 
Tiedote 2/2023

EU:n päätös vanhojen raken-
nusten pakollisesta lisäeristä-
misestä ilmastosyistä on turhaa 
ja jopa haitallista, jos torppa ja 
käyƩ övesi lämmitetään fossii-
liƩ omalla sähköllä MLP, VILP 
tai suorasähkötaloissa. Ydinvoi-
malla tuotetun sähkön elinkaa-
rimallin mukainen CO2 päästö 
on n. 5g/kWh (UNECE) ja hie-
man suurempi uusissa tuuli-
voimaloissa. Rintamamiestalon 
rakennusmateriaalien kuljetus 
1000gCO2-e/km päästöisellä 
kuorma-autolla, eristeiden val-
mistus ja muut remonƟ n ai-
kaiset päästöt ovat arviolta n. 
3000kg. Lämmitykseen menee 
maalämmöllä n. 5500 kWh/v, 

Liikenneympyrä, kevyen liiken-
teenväylä ja jalkakäytävän kai-
de Riitasuonkadulla paransivat 
liikenneturvallisuuƩ a Pohjois-
kaaren risteyksessä, muƩ  a kiu-
saksi jäi bussien kadun reunalle 
pysäköinƟ . Vaikka huoltoase-
man kohdalla on yhä pysäköin-
Ɵ kieltomerkki, sillä ei näytä 
olevan tehoa. OmakoƟ yhdistys 
on tehnyt Turun liikennesuun-
niƩ eluun e sityksen pysähty-
miskieltomerkistä kadun alku-
päähän. 

Takakirveen OmakoƟ yhdis-
tyksen Ɵ linpäätösƟ edot ovat 
katsoƩ avissa yhdistyksen verk-
kosivulta jäsenhuoneessa. Ta-
lous on suhteellisen vakaalla 
pohjalla ja vuoden 2022 aikana 
makseƫ  in ennätysmäärä eli 
427 kpl jäsenmaksuja.   Muut-
taminen alueelta on ollut myös 
suurta, n. 20 jäsentä on ilmoit-
tanut muuƩ aneensa eivätkä 
siksi maksa enää jäsenmaksua 
vuodelle 2023. 

Omakotitalon raput 
lakaistava kotihoidolle

Yhdistykseen tuli jäsenistöstä 
ylläƩ ävä Ɵ eto, eƩ ä koƟ hoitoa 
varten omakoƟ talossa asuvan 
asiakkaan on puhdisteƩ ava kul-
kureiƫ   kuten portaat lumesta 
palvelun tarjoajan työnteki-
jöille. KaŅ amaiseksi Ɵ lanteen 
tekee se, eƩ ä asiakas tarvitsee 
koƟ hoitoa juuri siksi, eƩ ä arjen 
toimet kuten portaiden puh-
distus ei onnistu.  Yhdistys on 
tehnyt aloiƩ een, eƩ ä jatkossa 
Varhan ”minimihuomiolistaan” 
lisäƩ äisiin vähintään portaiden 
lakaisu ja hoitajan oman kulku-
reiƟ n turvallisuudesta huoleh-
Ɵ minen.

jonka päästöt fossiiliƩ omal-
la sähköllä ovat 27kgCO2-e/v. 
RemonƟ n aiheuƩ amat pääs-
töt ovat siten yhtä suuret kuin 
mitä syntyy 110 vuodessa jos ei 
tehdä mitään. VastaavasƟ  suo-
rasähkötalossa fossiiliƩ oman 
sähkön päästöt ovat 80kg/v - 
eli 3/100 remonƟ n päästöistä.
 Rahallisia säästöjä syntyy jos  
lisäeristämisen tekee itse.  Tär-
kein eli yläpohjan lisäeristys 
monissa -60-70 -luvun taloissa 
onnistuu vain purkamalla kat-
to ja silloin lasku on kymmeniä 
tuhansia. On myös riski, eƩ ä 
eristystä tehostamalla raken-
teiden hengiƩ ävyys heikkenee.
RAIMO OLLILA

Tilikauden tulos 
“Jäsenhuoneessa”

Bussiriesa ei poistunut
Riitasuonkadulta

Teatterit (tarkemmat tiedot www.takakirves.com)
Yhdistyksen jäsenetuna voi 
vuokrata kuomullista peräkär-
ryä hintaan 7€/vrk, p. 044 560 
2077/Juha Teräväinen.

Vuokraa peräkärry

Jukolanpuiston kentän jäädy-
tys hyytyi säiden vaihteluun: 
alku näyƫ   lupaavalta pakka-
sien vuoksi, muƩ a tammi-hel-
mikuussa jää  suli kaksi kertaa.
Hiihtolomaviikoksi kenƩ ää ei 
enää saatu kuntoon. Lopuksi 
lunta satoi niin paljon, eƩ ä ko-
neapua olisi tarviƩ u. Sisukkail-
le talkoolaisille kiitos.

Jukolanpuiston 
jääkausi jäi lyhyeksi

Satakieli perjantaina 
12.5.2023 klo 18.00 h. 10€/

IlmoiƩ audu 14.4 mennessä: takakirveen.omakoƟ yhdistys@hotmail.com

Ilmari Saarelaisen “Parasta 
ennen” Salon Provinssiteat-
terissa 15.10.2023, lähtö klo 
13:30 Runosmäen K-market.  
. 
IlmoiƩ audu 15.8.2023 men-
nessä, takakirveen.omakoƟ -
yhdistys@hotmail.com

Turku Energia on uhannut pe-
riä sakon  määräaikaisen sopi-
muksen katkaisemisesta  ehto-
jen vastaisesƟ  - jos esimerkiksi 
tekee ”valemuuton” tai vaihtaa 
sopimuksen avio- tai avopuoli-
son nimiin. Jos irƟ sanomisesta 
sopii asiakaspalvelussa TE ker-
too perivänsä sakon, jolla ka-
tetaan tappio, joka sille syntyy 
futuurikaupasta. TE:n mukaan 
tappio on suurempi sopimus-
kauden alussa. Sopimussakon 
määrää kysyneet ovat saaneet 
vastaukseksi hyvin erilaisia 
euromääriä, vaikka sähkön 
kulutus on ollut samaa suu-
ruusluokkaa. Tämä johtuu TE:n 
mukaan siitä, millä hinnalla on-
nistutaan myymään eteenpäin 
irƟ sanoƩ u sopimus. Sopimus-
sakon suuruuƩ a voi kysyä TE:n 
asiakaspalvelusta.

Ajankohta vaikuƩ aa TE:n 
sopimussakkoon

MaankäyƩ öjohtaja Jyrki Lappi 
kertoo Turun väestön kasva-
van 15-24v vuoƟ aiden muuto-
voiton vuoksi. Sen sijaan ikä-
ryhmän 25-39v muuƩ otappio 
on kymmenen vuoden aikana 
ollut 12800 ympäryskunƟ in 
sekä muualle Suomeen. Per-
heellisiä vetää omakoƟ - ja 
pientaloasuminen Kaarinaan, 
Raisioon ja Lietoon, koska Tu-
run tonƫ  tarjonta on vähäistä 
ja kallista. Jyrki Lappi kannus-
taa suurten tonƫ  en omistajia  
harkitsemaan kaavamuutosta 
rakennusoikeuden lisäämiseksi 
ja tonƫ  en puoliƩ amista. Yh-
teishankkeessa kustannukset 
jaetaan osallistujien kesken 

Lähikuntien pientaloissa vetovoimaa
ja prosessia on luvaƩ u suju-
voiƩ aa. Takakirveen edellinen 
yhteishanke vei yli 4 vuoƩ a, jo-
ten vauhdiƩ amiseen on  syytä. 
Uusia pientalojen kaavoja 
on kaavaohjelmassa vuosille 
2023-2026 n. 65 kpl. Oma-
koƟ taloja tavoitellaan raken-
neƩ avaksi 150 kpl vuodessa. 
Kunnianhimoiseksi määrää ei 
voi hyvällä tahdollakaan sanoa. 
Samaan aikaan kerrostaloasun-
toja rakennetaan vuosiƩ ain 
1800 kpl, joista suurin osa on 
pieniä. Tämä  suuntaus johtaa 
siihen, eƩ ä perheet ja parhaat 
veronmaksajat muuƩ avat Tu-
rusta naapurikunƟ in omakoƟ - 
ja rivitaloihin.


